
GAZİ ÜNİVERSİTESİ FEN FAKÜLTESİ BİYOLOJİ BÖLÜMÜ 

2020-2021 EĞİTİM-ÖĞRETİM YILI BAHAR YARIYILINDA UYGULANAN 

MEZUN MEMNUNİYET ANKETİ 

 

 

 

Biyoloji bölümünden mezun olan 16 öğrenciye uygulanan “Mezun Memnuniyet Anket” lerine 

göre elde edilen grafikler ve değerlendirme sonuçları aşağıda sunulmuştur. 

 

-Biyoloji bölümü mezunlarının, %56,25’i bölümden aldığı eğitimden genel olarak memnun 

olduğunu, sadece %6.5’in memnun olmadığı görülmektedir. %37.5’u ise kısmen memnun 

olduğunu ifade etmişlerdir. 

 

-Biyoloji bölümü mezunlarının, %50’si aldığı eğitimin, mesleki gelişimine katkı sağlayarak iş 

hayatına hazırladığını ifade ederken, %31.25’i kısmen hazırladığını, %18,75’i ise 

hazırlamadığını ifade etmiştir. 

 

-Biyoloji bölümü mezunlarının, %62,50’u bölümden aldığı eğitimin mesleki etik (ı̇ş ahlakı) ve 

sorumluluk bilincini kazandırdığını düşünmekte iken, %18,75’i kısmen kazandırdığını, %6,25’i 

ise kazandırmadığını düşünmektedir. 

 

-Biyoloji bölümü mezunlarının, %56,25’i alanında kendini geliştirmek için herhangi bir 

kursa/eğitime gittiğini belirtirken, %43,75’i gitmediğini ifade etmiştir. 

 

-Biyoloji bölümü mezunlarının, %68,75’i bölümü isteyerek seçtiğini ifade ederken, %31,25’i 

istemeyerek seçtiğini ifade etmiştir. 

 

-Biyoloji bölümü mezunlarının, %37,50’si bölümünü tavsiye ederken, %25’lik kısmı emin 

olmadığını, %37,50’lik kısmı ise tavsiye etmediğini ifade etmiştir. 

 

-Biyoloji bölümü mezunlarının, %68,75’i eğitim aldığı bölümden genel olarak memnun iken, 

sadece %6,25’i memnun olmadığını ifade etmektedir. Geri kalan %25’i ise orta düzeyde 

memnun olduğunu ifade etmektedir. 

 

-Biyoloji bölümü mezunlarının, %25’i bölümünün iş bulmadaki rolünün iyi düzeyde olduğunu 

ifade ederken, %37,50’si orta düzeyde ve %37,5’u ise zayıf düzeyde olduğunu ifade etmişlerdir. 

 

-Biyoloji bölümü mezunlarının, %81,25’i alanı ile ilgili donanımının iyi düzeyde olduğunu 

ifade ederken, %13,75’i orta düzeyde olduğunu, %0’ı ise zayıf olduğunu ifade etmektedir. 

 

-Biyoloji bölümü mezunlarının, %43,75’i aldığı eğitimin iş hayatlarında kullanılabilirliğinin iyi 

düzeyde olduğunu ifade ederken, %37,5’u orta düzeyde olduğunu, %18,75’i ise zayıf olduğunu 

ifade etmektedir. 

 

-Biyoloji bölümü mezunlarının, %81,25’i sorun çözümüne yönelik olarak ekip çalışması 

yapabilme kabiliyetinin iyi olduğunu, %6,25’i orta olduğunu, %12,5’i ise zayıf olduğunu ifade 

etmektedir. 

 

-Biyoloji bölümü mezunlarının, %75’i sözlü ve yazılı iletişimi etkin kullanabilme becerisinin 

iyi olduğunu, %25’i orta düzeyde olduğunu, %0’ı ise zayıf olduğunu ifade etmektedir. 



 

-Biyoloji bölümü mezunlarının, %87,5’i bilgi ve teknolojideki gelişmeleri yakından takip 

edebilme ve alanı ile ilgili kendini sürekli yenileyebilme düzeyinin iyi olduğunu, %12,5’i orta 

düzeyde olduğunu, %0’ı ise zayıf düzeyde olduğunu ifade etmektedir. 

 

-Biyoloji bölümü mezunlarının, %87,5’i alanı ile ilgili konularda yorum yapabilme, fikir 

yürütebilme ve problem çözebilme becerisinin iyi düzeyde olduğunu, %12,5’i orta düzeyde 

olduğunu, %0’ı ise zayıf düzeyde olduğu ifade etmiştir. 

 

-Biyoloji bölümü mezunlarının, %25’i okulda kazanmış̧ olduğu mesleki beceri/pratiği, 

yapmakta olduğu iş için iyi derecede yeterli olduğunu ifade ederken, %41,67’si orta derecede 

yeterli, %33,33’ü ise yeterli olmadığını ifade etmişlerdir. 

 

-Biyoloji bölümü mezunlarının, %0’ı halen veya en son çalıştığı işin mezun olduğu alanla/dalla 

ilgisiz olduğunu, %41,67’si kısmen ilgili olduğunu ve %58,33’ü ise ilgili olduğunu ifade 

etmiştir. 

 

 

Genel olarak anket sonuçlarına bakıldığında, bölümünden mezun olan öğrencilerin bölümden 

ve verilen eğitimden memnun oldukları görülmüştür. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

NOT: Grafikler, her sınıfa düşen mezun sayısı üzerindendir. 

GRAFİKLER 

 



1 - ) Mezun olduğunuz bölümünüzden aldığınız eğitimden genel olarak ne derece 

memnunsunuz? 

 

 

2 - ) Mezun olduğunuz bölümünüzde aldığınız eğitim, mesleki gelişiminize katkı 

sağlayarak sizi iş hayatına ne derece hazırladı? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3 - ) Mezun olduğunuz bölümünüzde aldığınız eğitimin size ne derece mesleki etik (ı̇ş 

ahlakı) ve sorumluluk bilinci kazandırdığını düşünüyorsunuz? 
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4 - ) Alanınızda kendinizi geliştirmek için herhangi bir kursa/eğitime gittiniz mi? 

 

 

5 - ) Mezun olduğunuz bölümünüzü isteyerek mi seçtiniz? 

 

 

6 - ) Bölümünüzü başkalarına da tavsiye eder misiniz? 
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7 - ) Eğitim aldığınız bölümden genel olarak memnuniyet düzeyiniz 

 

 

8 - ) Mezun olduğunuz bölümün iş bulmadaki rolü 

 

 

9 - ) Alanınızla ilgili donanımınız 
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10 - ) Aldığınız eğitimin iş hayatınızdaki kullanılabilirliği 

 

 

11 - ) Sorun çözümüne yönelik olarak ekip çalışması yapabilme kabiliyetiniz 

 

12 - ) Sözlü ve yazılı iletişimi etkin kullanabilme beceriniz 
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13 - )Bilgi ve teknolojideki gelişmeleri yakından takip edebilme ve alanınızla ilgili 

kendinizi sürekli yenileyebilme düzeyiniz 

 

 

14 - ) Alanınızla ile ilgili konularda yorum yapabilme, fikir yürütebilme ve problem 

çözebilme beceriniz 
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15 - ) Okulda kazanmış olduğunuz mesleki beceri/pratiği yaptığınız/yapmakta olduğunuz 

iş için ne derece yeterli buluyorsunuz? 

 

 

16 - ) Halen veya en son çalıştığınız iş mezun olduğunuz alanla/dalla ne derece ilgilidir? 
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